

本期热评 >>

老穆

让阅读的氛围浸润全民充盈四时

春光明媚，正是读书益智好时节。在“世界读书日”即将到来之际，我市将开展丰富多彩的全民阅读活动，充分挖掘文化资源，丰富活动形式与内容，激发全民阅读热情，增强广大市民的文化获得感、幸福感。（《大同晚报》4月16日）

读书有什么用？我们为什么要读书？应该如何去读书？这些问题常常会在人们脑际萦绕，不止在世界读书日之际，也在岁岁年年的日常生活和工作中。

读书的意义和价值似乎挺复杂，每个人的理解和体会也不尽相同，但总的方向和目的并无太大差异。

汉代文学家刘向说：“书犹药也，善读之可以医愚。”对每个人来说，读书是驱散迷茫、告别平庸、提高觉悟、提升素

养的最好方式，也是增知益智、充实心灵、开阔胸襟、成长进步的有效助力。

世界文豪高尔基说：“书是人类进步的阶梯。”于全社会来讲，无论是文化创作还是科技创新，无论是行业进步还是社会文明，都离不开读书。这也是深入推进全民阅读的题中之义。

鱼离水则身枯，心离书则神索。读书是一种生活乐趣，也是一种精神追求。习近平总书记指出：“阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径，可以让人得到思想启发，树立崇高理想，涵养浩然之气。”

如今，我们已经拥有大量阅读基础设施：公共图书馆、实体书店、农家书屋、便捷的图书配送物流……为全民阅读提供了良好基础。

近日，有群众反映收到了领取“五险一金补贴”的通知。

通知声称，按照人社部相关规定，凡入职满一个月并按国家规定正常缴纳五险一金的员工，均有资格申请“五险一金补贴”，请务必在规定时间内完成信息认证及补齐工作，逾期未办理者将无法享受补贴。

扫描通知下方二维码，会跳转到“财政部网站”，并需输入本人姓名、身份证号码等，还要填写银行卡号码、验证码等。

对此，人社部表示，从未面向群众发放过“五险一金补贴”，所谓通知是不实信息且涉嫌诈骗，这个网站也是假冒的，千万别信，也千万别填，一旦提交信息，不但补贴领不到，卡里的钱还会被盗刷。

这是骗局的常见套路，往往利用非法途径获取群众的手机号、微信号或邮箱账号等，然后发送虚假信息，诱导扫描二维码或点击链接，进入虚假官方小程序或网站，并填写身份证件、银行卡、验证码等信息，以达到骗取钱财的目的。

除了“五险一金补贴”“社保补贴”，这两年还出现过“经济复苏津贴”“个人劳动补贴”等骗局。骗子会伪造部委或地方有关部门网站并设置链接，诱导点击进入填写个人信息。

要注意，真正由人社部门发布的通知，不会让参保人提供银行卡、密码、手机验证码等个人信息。遇到类似情况，一定得多个心眼，千万不能大意。

还有一类提示社保卡状态“异常”、引导线上速办的骗局，也需高度警惕。

人社部门提示，关于社保补贴、待遇领取、养老金资格认证等问题，都可以向当地社会保险经办部门确认，或拨打12333热线咨询。

文图据新华社

有了优厚的客观条件，思想认识和行为习惯就要紧紧跟上。好多人抱怨没有时间读书，其实还是可以在繁忙的工作、学习和娱乐中找到平衡、挤出闲暇；不少人将传统阅读“刷新”为电子版，获取一些碎片化信息，虽也开卷有益，但欠缺深度阅读和沉浸式体验，有必要读取一些纸质出版物进行弥补。

“读书”也好，“读屏”也罢，如果全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围，人们自然能遇见“更好的自己”。用读书充实生活，前行的脚步就会更有力量。

读书热，不能止于读书日、读书节，更应渗透到日常，让每一个日子都书香充溢：春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪，一年四季窗前过，皆是读书好时节。

有感而发 >>

魏冬妮

树立爱读书读好书的良好风尚

春色恰如许，读书正当时。随着我市全民阅读活动的开展，我们欣喜地发现，越来越多的人开始让读书学习走进日常、变成习惯。从街道社区纷纷开展多样化阅读活动，到各县区在新华书店开辟专门空间建成“职工新华读书角”……读书的氛围、浓郁的书香，人人可感。

读书无关年龄、不分地域，却总有一些人感叹“没时间读书”。现代社会生活节奏加快，人们往往习惯于网络上的浅阅读、碎片化阅读，对一些大部头书籍、经典著作望而却步。

读书的好处不言而喻，而在现实生活中，人们往往寄希望于孩子们多读书、读好书，对自己却没有过多的要求。其实，随着知识更新不断加快，只有不断汲取新知识、扩大知识半径，才能不断充实自我、提升本领，思维视野、思想观念和认识水平才能跟上时代发展步伐。

如今的购书、读书渠道繁多，不论是在社交媒体分享读书心得，还是在直播平台下单购书，抑或是在上下班路上看电子书、听音频，都为随时随地阅读提供了便利。改变心浮气躁和浅尝辄止，利用好点滴时间，只要喜读爱看愿听，一定会带来意想不到的收获。

随着我市全民阅读系列活动的开展，定会持续加大优质内容供给，拓展市民阅读的广度和深度。让我们从现在开始，选择适合自己的读书方法，日积月累地坚持，共同树立爱读书、读好书、善读书的良好风尚。

有话直说 >>

李忱阳

让旧书新友喜相逢

在北京、上海，以古旧书交流为主题的系列活动精彩开展；线上平台，二手书交易的热度持续升温……一本本古旧书籍，泛着岁月湿润的纸墨幽香，不仅吸引着众多藏书爱好者的目光，也悄然叩开年轻一代的心扉。

习近平总书记指出：“书香是一种氛围。”中国人素来敬惜字纸，爱书、藏书之风深深植根于文脉之中。今天，人们对古旧书籍的青睐，既是一种血脉传承的文化自觉，也是文海拾遗的交流意趣。

“仰名同旧识，为乐即新知。”故纸虽旧，但知识常新。捧起一本旧书，犹如结交一位新的朋友。对于爱书之人而言，泛黄纸页间流转着故人笔意、丰富知识，翻阅间就完成了跨越时空的精神交流。

日常淘书的意外之喜也在其中：书中的每一条划线、每一处笔记，都彰显着不同读者“有感于斯文”的同频共振；名家题跋、收藏印章，更是以书为媒、见字如面，引发藏书爱好者的精神共鸣。

促进古旧书交易，让更多旧书新友喜相逢，是践行绿色环保理念的生动实践。但对这个小众行业来说，如何突破圈层、拓展新客是不小挑战。近年来，借助网络营销的新机遇，古旧书的流通渠道被盘活，古旧书市场焕发出新的生机活力。

也有人疑惑：随着数智时代加速到来，实体书店、新书出版等尚且面临不小压力，为何还要提倡古旧书籍的交易流通？

从个体角度来看，一本本古旧书，恰恰在信息碎片化、快餐化的当下，提醒着每个人应以高度自觉的“读者意识”来对抗信息茧房、算法投喂，更积极、更自主地实现“开卷有益”。

从社会角度来看，历经大浪淘沙、去芜存菁留存下来的古旧书，是重要的文化资源，推动古籍保护、旧书循环，让它们在岁月流转中持续散发魅力，是书香的传递，更是对文化的传承。 据人民网

一针见血 >>

李生明

多措并举，整治“山寨”信用评价乱象

花人钱财，替人消灾；一手交钱，一手交证；只需千元，一应俱全。无论什么AAA级企业信用等级证书、AAA级重合同守信用企业证书、AAA级诚信经营示范单位证书或诚信企业家、诚信职业经理人证书、五星级品牌口碑指数评价证书等，任君挑选，一到两个工作日就能办好……

此种“业务”早已有之，今日的特点是线上提供企业营业执照、无行政处罚记录等材料以便进行“严格审核”，显得于“法”有据，还可以在自己搭建的不同网站“业内互认”。如此煞有介事、等价交换、天衣无缝，确保被服务者无后顾之忧，甚至可以以此为凭参加“自律挑战”等社会性比赛活动。

令人眼花缭乱的信用评价商家乃

以评价证书掩盖诈骗行为“灰色产业”之母，在个别地方之所以一夜之间如雨后春笋般冒出来，在于招投标等环节对企业“信用良好”证明快速增长的市场需求。

信用是企业的立身之本，企业信用评价服务本属于工商登记中的一般业务，由于门槛不高，个别信用评价机构便试图通过“卖证”收费，两三个人加一台打印机就能“评”出五花八门，只见AAA级最高等级评价、不见AAA以下的虚假证书，从而轻松获得高额收益。

广西市场监管部门曾查处的某信用评价有限公司案件，该公司打的旗号竟然是“中国信用协会”授权使用的“中华人民共和国行业标准”。

李鬼冒充李逵，“山寨”信用评价乱象

首先是钻了“价格差”的空子。作为合规评价机构的“李逵”，仅审核阶段就通常需要半个月，一套流程下来，成本远高于“山寨”，但出具的评价报告对社会是负责任的、可信的。其次是钻了市场监管部门与公安部门信息不完全共享等监管盲区的空子。再次是钻了网络平台审核不严的空子。

整治“山寨”信用评价乱象，需按照《中共中央办公厅国务院办公厅关于健全社会信用体系的意见》，多措并举、多管齐下，有针对性地采取跨部门信息互通和强化网络平台主体责任等重点措施。当然还要提醒人们多长个心眼，对商家展示的所谓诚信证书“鸿爪从头细细看”，免得受骗上当，造成无法挽回的损失。